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科目代码科目代码科目代码科目代码：：：：  832   ;  科目名称科目名称科目名称科目名称：：：：《《《《机械设计机械设计机械设计机械设计》》》》；（；（；（；（  A  卷卷卷卷）））） 

适用专业适用专业适用专业适用专业（（（（领域领域领域领域））））名称名称名称名称：：：：085201 机械工程机械工程机械工程机械工程   

一一一一、、、、单项选择单项选择单项选择单项选择题题题题：（：（：（：（共共共共    10 小题小题小题小题，，，，每小题每小题每小题每小题 2 分分分分，，，，共共共共 20    分分分分）））） 

1、滚动轴承都有不同的直径系列（如：轻、中、重等）。当两向心轴承代号中仅直

径系列不同时，这两轴承的区别在于（     ）。 

（A）内、外径都相同，滚动体数目不同  （B）内径相同，外径和宽度不同 

（C）内、外径都相同，滚动体大小不同  （D）外径相同，内径和宽度不同 

2、链传动和齿轮传动相比，其最重要的优点是（     ）。 

（A）可用于两轴中心距较大的场合         （B）传动效率高    

（C）安装精度不高                       （D）工作时没有冲击和振动 

3、两轴线互相平行的圆柱体接触，受径向压力，则两零件的接触应力（     ）。 

（A）σ1 = σ2        （B）σ1 ≠ σ2     （C）与直径有关，直径大的接触应力大   

4、在以下几种润滑方法中，（     ）适用于高速重载传动。 

（A）飞溅润滑 （B）压力循环润滑   （C）油环润滑  （D）滴油润滑 

5、GB/T1096平键 20×10×80中，其中 20和 80分别表示（     ）。 

（A）键宽和轴径  （B）键长和键宽   （C）键宽和键长  （D）键宽和键高 

6、一精制普通螺栓的螺栓头上标记着 4.6（性能等级），则该螺栓材料的屈服极限

近似为（     ）N/mm
2。 

（A）400    （B）600      （C）460     （D）240 

7、V带传动设计中，若两带轮直径一定，减小中心距将引起（     ）。 

（A）带的弹性滑动加剧        （B）小带轮包角减小       

（C）带的工作噪音增大        （D）带在工作中发生颤动 

8、设计斜齿圆柱齿轮传动时，螺旋角 β 太小，则斜齿轮传动的优点不明显，而太

大则会引起（      ）。 

（A）啮合不良   （B）制造困难   （C）轴向力太大   （D）传动平稳性下降 

9、下列四种联轴器中，能补偿两轴相对位移及缓和冲击、吸收振动的是（     ）。 

（A）凸缘联轴器  （B）齿式联轴器 （C）万向联轴器  （D）弹性柱销联轴器 

10、多级传动设计中，为提高啮合效率，通常将蜗杆传动布置在（     ）。 

（A）高速级   （B）中速级  （C）低速级  （D）哪一级都可以 

二二二二、、、、判断判断判断判断题题题题：（：（：（：（共共共共 10    小题小题小题小题，，，，每小题每小题每小题每小题    2 分分分分，，，，共共共共 20    分分分分）））） 

1、当压力加大时，润滑油的粘度会随之加大。                     （    ） 

2、齿轮胶合失效属于磨粒磨损。                                 （    ） 

3、在螺纹连接中，按防松原理，采用双螺母属于机械防松。         （    ） 

4、随着被连接件刚度的增大，螺栓的疲劳强度会提高。             （    ） 
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5、带传动在工作时产生弹性滑动是由于传动过载。                 （    ） 

6、齿轮传动中，经过热处理的齿面称为硬齿面，而未经过热处理的齿面称为软齿

面。                                                          （    ） 

7、在流体动压滑动轴承中，油孔和油槽应开在非承载区。           （    ） 

8、汽车车厢下安装板弹簧的目的是为了储存能量。                 （    ） 

9、中碳钢制造的轴改用合金钢制造，无助于提高轴的刚度。         （    ） 

10、链传动张紧的目的是避免打滑。                              （    ） 

三三三三、、、、简答简答简答简答题题题题：（：（：（：（共共共共 8 小题小题小题小题，，，，每小题每小题每小题每小题    5 分分分分，，，，共共共共 40 分分分分）））） 

1、一般机械制造业中较少采用平带传动，而广泛采用 V带传动，为什么？ 

2、齿面点蚀首先发生在什么部位？防止点蚀可采取哪些措施？ 

 3、当用下列给定装置组成多级传动时，怎样布置才合理？简述理由。 

a、链传动   b、齿轮传动    c、带传动 

4、螺纹联接有哪些基本类型？适用于什么场合？ 

5、二级圆柱齿轮减速器，其中一级为直齿轮，另一级为斜齿轮。试问斜齿轮传动

应置于高速级还是低速级？为什么？ 

6、齿轮传动系统简图，指出两图中的轴Ⅰ、轴Ⅱ、轴Ⅲ分别是什么轴，简述理由。 

 

7、如图的链传动中，轮 3为张紧轮，请问小链轮 1按什么方向旋转比较合理（可

标在图中）简述理由。 

               

8、滚动轴承与滑动轴承相比，主要有什么优点？ 
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四四四四、、、、计算分析计算分析计算分析计算分析题题题题：（：（：（：（共共共共 3 小题小题小题小题，，，，每小题每小题每小题每小题 18 分分分分，，，，共共共共 54    分分分分）））） 

1、如图所示，用 8 个 M24（d1=20.752 mm）的普通螺栓联接的钢制液压油缸，螺

栓材料的许用应力[σ]=80 MPa，液压油缸的直径 D =200 mm，为保证紧密性要求，

剩余预紧力为 QP’ =1.6F，试求油缸内许用的的最大压强 Pmax。 

 

 

2、图示轴承装置，采用一对 7312AC轴承，已知轴上作用的轴向外载荷 FA=1000N，

两轴承所受的径向载荷 FR1= 4000N，FR2 =2000N，方向如图。载荷系数 fp = 1，常

温下工作。 

   1）写出该轴承代号中各数字所代表的含义 

   2）各轴承所受轴向载荷 Fa为多少？ 

   3）若上述轴承所受的载荷均增加一倍，则轴承寿命与原来相比，是增加还是

降低？增加或降低了多少？ 

（已知：e=0.7，S=0.7FR，当 Fa/FR≤e时，X=1，Y=0；当 Fa/FR＞e时，X=0.41，

Y=0.87，ε =3） 

 

 

3、如图为斜齿轮和蜗杆机构组成的两级传动装置。n1 转向如图所示，试分析： 

（1）将各轮的转向在图中画出； 

（2）为了使蜗杆轴所受的轴向力最小，确定斜齿轮 2、蜗杆、蜗轮 4 轮齿的螺旋

方向； 

（3）分别画出斜齿轮 2 和蜗杆 3 在其啮合点处所受的轴向力 Fa、径向力 Fr 和圆

周力 Ft的方向。（18分） 
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五五五五、、、、结构结构结构结构题题题题：（：（：（：（ 16    分分分分）））） 

指出下图所示轴系结构设计中的错误或不合理之处，在错误之处标出序号，按序

号说明其错误原因。（齿轮用油润滑，轴承用脂润滑）（至少指出 8处） 
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